

# 粮食生产基础较好 乡村建设扎实推进 ——透视上半年农业农村经济走势

新华社记者 胡璐 韩佳诺

农稳天下安。今年上半年，粮食生产和重要农产品供应情况如何？乡村振兴取得了哪些新成效？17日，在国新办举行的新闻发布会上，农业农村部有关负责人对这些农业农村热点话题进行了回应。

## 粮食生产基础好

夏粮是第一季粮食，在全年粮食产量中占了两成多。据国家统计局统计，全国夏粮产量达到29948亿斤，实现稳产丰收。

“今年夏粮丰收是克服了局部较重旱情影响、经过各方面共同努力的结果，这为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础。”农业农村部副部长麦尔丹·木盖提介绍说。

他表示，各地应对旱情及时有力，农业抗灾能力不断提升，增强了粮食生产的韧性。今年，“倒春寒”、洪涝和“干热风”等灾害明显偏轻，病虫害防控到位，加上收获期也没有发生大范围的“烂场雨”，小麦的品质品相好。市场主体反映，今年小麦的容重、蛋白质含量等均有提升，品质总体上要好于去年。

秋粮生产是全年粮食生产的大头。农业农村部种植业管理司有关负责人吕修涛说，从农业农村部农情调度、各地反映和实地调查看，今年秋粮生产基础不错。不仅秋粮面积预计比上年稳中有

增，今年各地推进大面积单产提升，应用高性能播种机，集成推广合理密植、水肥一体化等措施，播种出苗质量较高，加之光温水较为匹配，秋粮作物长势总体正常偏好。

“下一步，我们将一手抓单产提升促增产，一手抓防灾抗灾减损失，全力夺取秋粮好收成。”吕修涛说。

## “菜篮子”产品供应有保障

农业农村部总畜牧师、监督检查司司长王乐君说，当前肉蛋奶、果菜鱼等“菜篮子”产品供应总量充裕，价格运行平稳，可以满足城乡居民消费需求。

生产上看，上半年，全国蔬菜播种面积和产量同比均有增长，7月上旬在田面积11亿亩、旬产量2623万吨，同比增長了110多万亩、170多万吨；猪牛羊禽肉产量4843万吨，同比增长2.8%。

价格上涨看，上半年，“菜篮子”产品批发价格200指数平均为119.91，同比低4.13个点。7月第二周，蔬菜批发均价为每公斤44元，同比低7.4%；6种大宗水果批发均价为每公斤73元，同比高2.5%。

“虽然总体看‘菜篮子’产品供给总量有保障，但也要看到，今年夏季部分地区可能会出现阶段性的高温和多雨等不利天气，这对稳产保供会产生不利影响。”王乐君说，下一步，农业农村部将继续会同有关部门积极采取针对性措施，

压实责任、稳定生产、畅通流通、加强监管，保障好“菜篮子”产品供应。

## 持续巩固拓展脱贫攻坚成果

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。麦尔丹·木盖提说，这5年来，农业农村部会同各地区各有关部门持续加大工作力度，强化政策扶持，守牢了不发生规模性返贫致贫的底线。

截至6月底，全国已累计帮扶超过680万监测对象稳定消除返贫致贫风险。分类推进帮扶产业提质增效，深入开展防止返贫就业攻坚行动，全国脱贫劳动力务工就业规模达3283.3万人。

麦尔丹·木盖提表示，巩固拓展脱贫攻坚成果须臾不可放松。下一步，农业农村部将推动各地各区各有关部门在抓好考核发现问题整改的基础上，聚焦提升监测帮扶质效、抓牢产业就业帮扶、提高协作帮扶实效、优化完善帮扶政策等四方面发力，确保过渡期圆满收官。

## 乡村全面振兴扎实推进

上半年，乡村建设项目新增入库项目超30万个，已落实项目资金超1000亿元，有力推动了村庄小型公益性基础设施建设；乡村产业提质增效，全国规模以上农副食品加工业增加值同比增长7.5%，品乡村美食、逛山乡美景等成为城乡居民度假热选；乡村建设扎实推进，农村人居环境持续改善；持续推进

进农村移风易俗，乡村治理效能稳步提升。

麦尔丹·木盖提表示，近年来，各地结合实际认真学习运用“千万工程”经验，因地制宜实施一批各具特色的“千万工程”，乡村全面振兴重点任务扎实推进，农民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

农业农村部指导各地从农民群众急难愁盼的问题入手，深入推进乡村建设行动，乡村基础设施和公共服务水平稳步提升。

目前全国农村自来水普及率达94%，行政村100%通宽带、90%以上通5G，建成30多万个村级寄递物流综合服务站；抓住“一老一小”这个重点，推动提升农村教育质量、农村养老服务水平，已累计建设农村敬老院超过1.6万家；整治农村高额彩礼、大操大办等突出问题，减轻群众人情和经济负担；鼓励地方广泛开展“村超”“村BA”等丰富多彩的群众性文化体育活动，提振农民“精气神”。

农业农村部还指导各地立足资源禀赋和发展基础，以县域、乡镇、村为单元，立足小切口，整体打造宜居宜业和美丽乡村，协同推进“五个振兴”，同时着眼走深走实，健全推动乡村全面振兴长效机制，助力乡村全面振兴扎实推进。

(新华社北京7月17日电)



天安门城楼  
维护检修后重新亮相

北京市人民政府天安门地区管理委员会2025年4月28日发布通告称，天安门城楼自2025年5月6日起暂停对外开放，以进行设备维护和检修工作。目前，天安门城楼的施工围挡已经拆除，重新亮相，但恢复开放时间另行通告。

图为7月17日拍摄的天安门城楼。

新华社记者 邢广利 摄

## 服务中小企业“劳模工匠助企行”全面启动

新华社北京7月17日电 （记者樊曦）记者17日从全国总工会了解到，全国总工会、工业和信息化部日前联合印发通知，于7月17日起全面实施“劳模工匠助企行”行动。各级工会将组织劳模工匠组建技术服务队，面向中小型企业开展技术服务、技术攻关、管理提升等，每年组织3万人次劳模工匠参与，服务2万家企业，帮助解决3万个技术问题、提升30万人次职工技能水平。

2023年7月，全国总工会启动“劳模工匠助企行”专项行动试点，在上海、江苏、浙江、福建、广东5个省市先行先试。2024年，中共中央、国务院印发《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》，将“劳模工匠助企行”作为深化产业工人队伍建设改革的重要举措。同年，全国总工会、工信部将专项行动纳入“一起益企”中小微企业服务行动清单，进一步扩大行动影响力。

在总结试点经验的基础上，两部门全面实施“劳模工匠助企行”，将组织劳模工匠深入产业园区和企业，开展现场指导、技术辅导、技能培训，帮助职工提升技能水平，帮助企业解决技术问题；根据企业需求，组织劳模工匠通过短期合作、联合攻关等方式，帮助企业破解难题，提升创新能力；分享企业管理、班组建设等经验做法，助力企业提升管理水平。

“劳模工匠助企行”将采取线上线下

相结合的方式，强化数智赋能。全国总工会在“职工之家”APP设立“劳模工匠助企行”模块，建设完善劳模工匠人才库，发布助企服务信息，建立需求匹配机制，组织劳模工匠开展线上服务，打造各级工会和劳模工匠联系服务企业的重要平台，为企业高质量发展注入新动能。

据悉，“劳模工匠助企行”试点工作开展两年来，全国总工会和5个试点省市工会已组织47万人次劳模工匠参与行动，帮助超29万家企业解决45万个技术问题，帮助631万人次职工提升技能水平，带动全国20多个省（区、市）开展相关活动。

院党委直击要害、深入查摆突出问题，提出“分段建设、按周调度”解决方案。

面对消费场景和需求减少等情况，如何稳住经营发展？省委第六督导组进驻茅台集团后，第一时间下沉销售公司和酱香酒公司，现场指导集团党委开门教育，主动适应发展新要求，以思想破冰引领营销破局。

在省委第八督导组、黔南州委第一督导组的共同指导下，龙里县教育系统围绕校园食品安全和膳食经费管理深入为令，全面排查整治危险区域路段、城乡内涝、山洪泥石流等风险隐患，实行24小时不间断监测。风险来临之前就组织群众及时转移是党员干部将学习教育成果转化成真抓实干动力的生动注脚。

查摆不往里走，整改就无法往深里走。确保查有力度，意味着刀刃向内。被督导单位要把问题清单当作找出差距、修身正己的镜子，积极对照检查，把病灶挖出来、把靶子立起来，确保无死角、无盲区、无遗漏。

省第三人民医院二期项目因资金短缺、高压线迁改等问题进展缓慢。省委第五督导组与省卫生健康委、医

院党委直击要害、深入查摆突出问题，提出“分段建设、按周调度”解决方案。

面对消费场景和需求减少等情况，如何稳住经营发展？省委第六督导组进驻茅台集团后，第一时间下沉销售公司和酱香酒公司，现场指导集团党委开门教育，主动适应发展新要求，以思想破冰引领营销破局。

在省委第八督导组、黔南州委第一督导组的共同指导下，龙里县教育系统围绕校园食品安全和膳食经费管理深入为令，全面排查整治危险区域路段、城乡内涝、山洪泥石流等风险隐患，实行24小时不间断监测。风险来临之前就组织群众及时转移是党员干部将学习教育成果转化成真抓实干动力的生动注脚。

被督导单位要把问题清单当作找出差距、修身正己的镜子，积极对照检查，把病灶挖出来、把靶子立起来，确保无死角、无盲区、无遗漏。

省第三人民医院二期项目因资金短缺、高压线迁改等问题进展缓慢。省委第五督导组与省卫生健康委、医

院党委直击要害、深入查摆突出问题，提出“分段建设、按周调度”解决方案。

面对消费场景和需求减少等情况，如何稳住经营发展？省委第六督导组进驻茅台集团后，第一时间下沉销售公司和酱香酒公司，现场指导集团党委开门教育，主动适应发展新要求，以思想破冰引领营销破局。

在省委第八督导组、黔南州委第一督导组的共同指导下，龙里县教育系统围绕校园食品安全和膳食经费管理深入为令，全面排查整治危险区域路段、城乡内涝、山洪泥石流等风险隐患，实行24小时不间断监测